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1.函數複習： 

(1) 函數： 

如果對於每一個 x值，都恰好只有一個 y的對應值。那麼這種對應關係就表示 
y是 x的函數。我們常用下面的符號

) ( x f y = 或  ) ( x g y = 

等來表示。例如：  x x f  5 ) ( = ， 
x 

x g  10 ) ( = ，  2 ) (  x x A = ，  x x B  8 100 ) ( + = 

， 
x 

x S 
3 
200 ) ( = ，  1 3 2 ) (  2 − + =  x x x h  等都是 x的函數。 

(2) 線性函數： 

1. 一般來說， x的一次函數以下面的形式： 

b ax x f + = ) ( 

來表示，其中 a和b都是常數，且  0 ≠ a  。 

2. 當  0 = a  時，  b x x f + ⋅ = 0 ) (  ，即  b x f = ) (  。 

我們會把這樣的函數叫做常數函數。 

也就是，常數函數以下面的形式： 

b x f = ) ( 

來表示，其中b是已知常數。 

【範例】：下面的函數中，哪些是一次函數？哪些是常數函數？ 

(A)  5 ) ( = x f  (B)  1 3 ) ( + =  x x g  (C)  x x A + − =  3 ) (  (D)  1 ) ( − = x B 
解 ： (A)  5 ) ( = x f  為常數函數 

(B)  1 3 ) ( + =  x x g  為一次函數 

(C)  x x A + − =  3 ) (  為一次函數 

(D)  1 ) ( − = x B  為常數函數
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(3) 一次函數的作圖： 

我們可以把一次函數  b ax x f y + = =  ) (  看成是一個二元一次方程式，我們知道二元 

一次方程式的圖形是一條直線，所以一次函數的圖形也是一條直線。 

【範例】：畫出一次函數  4 2 ) ( + − =  x x f  的圖形。 

解 ： 

我們取  4 2 ) ( + − = =  x x f y  的兩組對應值如右： 

在坐標平面上，描出兩點 A (0，4)， B (2，0)，則過 A、 B兩點的直線 

就是這函數的圖形，如右所示： 

【範例】：畫出一次函數  2 ) ( = x f  的圖形。 

解 ： 

我們取  2 ) ( = =  x f y  的兩組對應值如右： 

在坐標平面上，描出兩點 A (0，2)， B (1，2)，則過 A、 B兩點的直線 

就是這函數的圖形，如下所示： 

2.二次函數的意義： 

c bx ax x f y + + = =  2 ) (  的形式為所謂的二次函數，其中 a、b、 c為常數，但  0 ≠ a  ， 

在此我們想知道其圖形的長相為何？ 

例如：  2 x y = ，  6 3  2 + − =  x y  ，  1 2  2 − =  x y  ，  1 2 2 + + =  x x y  皆是二次函數。 

【範例】：正方形面積 y與邊長 x的關係為 y＝  2 x 。 

正方形每個邊長 x皆會對應一個面積 y。 

x  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 … 

y  1 4 9 16 25 36 49 64 81 100 … 

x  0 2 

y  4 0 

x  0 1 

y  2 2 

x O  1 

y 

(2  0) , B 

(0  4) , A 

x O  1 

y 

(1  2) , B (0  2) , A
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【範例】：有一個二次函數為 y =2  2 x ，當 x值確定時，會有一個 y值跟著確定， 

如下表所示： 

【範例】：有一個二次函數為 y =  1 2 + − x x  ，當 x值確定時，會有一個 y值跟著確定， 

如下表所示： 

由以上的表格，我們畫出其二次函數之圖形： 

由以上結果可發現二次函數的解有無限多組解，我們無法一一找出所有解並將 

其畫在圖形上，於是我們接下來要開始討論二次函數的作圖方法與圖形討論， 

來解決作圖上所產生的困難。 

x  … -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 … 

y  … 32 18 8 2 0 2 8 18 32 … 

x  … -2.5 -2.25 -2 -1.75 -1.5 -1.25 -1 -0.75 -0.5 -0.25 

y  … 9.75 8.3125 7 5.8125 4.75 3.8125 3 2.3125 1.75 1.3125 

x  0 0.25 0.5 0.75 1 1.25 1.5 1.75 2 2.25 

y  1 0.8125 0.75 0.8125 1 1.3125 1.75 2.3125 3 3.8125 

x  2.5 2.75 3 3.25 3.5 … 

y  4.75 5.8125 7 8.3125 9.75 … 

x 

y

O 

5 

10 

1 2 3 4 -4 -3 -2 -1 

y＝x  -x+1 2
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3.二次函數的圖形討論與作圖： 

我們已經知道一次函數的圖形是直線，那麼二次函數的圖形是什麼形狀呢？ 

我們主要目的就是要討論二次函數的圖形。 

【問題】：是否有一般的規則能夠很快的判定二次函數的大致圖形嗎？ 

二次函數  ) (x f  ＝  c bx ax + + 2  可以利用配方法把它化為 

) (x f  ＝  c x 
a 
b x a + +  ) (  2 

＝  2 2 2  ) 
2 

( ) 
2 

( 
a 
b a c 

a 
b x 

a 
b x a × − +   

 
  
 + + 

＝ 
a 
b c 

a 
b x a 

4 
) 

2 
( 

2 
2 − + + 

＝ 
a 
b ac 

a 
b x a 

4 
4 ) 

2 
( 

2 
2 − 
+ + 

令  h＝－ 
a 
b 
2 

， k＝ 
a 
b ac 

4 
4  2 − 

並且代入上面的等式中， 

得  ) (x f  ＝  k h x a + −  2 ) (  。 

因此，二次函數  ) (x f  ＝  c bx ax + + 2  ＝  k h x a + −  2 ) (  。 

(1) 若 h＝0， k＝0，則  ) (x f  ＝  2 ax  。 

當 a＞0時，其圖形為開口向上的拋物線，頂點在(0，0)的位置。 

當 a＜0時，其圖形為開口向下的拋物線，頂點在(0，0)的位置。 

(2) 若 h＝0， k≠0，則  ) (x f  ＝  2 ax  ＋ k。 

當 k＞0時，其圖形為 y＝  2 ax  的圖形(沿 y軸) 向上移動 k個單位長 

，其頂點在( 0 , k  )且以直線 x＝0為對稱軸。 

當 k＜0時，其圖形為 y＝  2 ax  的圖形(沿 y軸) 向下移動 k個單位長 

，其頂點在( 0 , k  )且以直線 x＝0為對稱軸。 

O 

y＝ax 2 

x 

y 

y＝-ax 2
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(3) 若 h≠0， k＝0，則  ) (x f  ＝  2 ) (  h x a − 。 

當 h＞0時，其圖形為 y＝  2 ax  的圖形(沿 x軸) 向右移動h個單位長 

，其頂點在( h，0)且以直線 x＝ h為對稱軸。 

當 h＜0時，其圖形為 y＝  2 ax  的圖形(沿 x軸) 向左移動h個單位長 

，其頂點在( h，0)且以直線 x＝ h為對稱軸。 

(4) 若 h≠0， k≠0，則  ) (x f  ＝  k h x a + −  2 ) (  。 

當 a＞0時，其圖形為開口向上的拋物線，頂點在( h , k  )， 

其對稱軸為直線 x＝ h 。 

當 a＜0時，其圖形為開口向下的拋物線，頂點在( h , k  )， 

其對稱軸為直線 x＝ h 。 

開口向上 開口向下 

O  y＝-ax +k 2 
x 

y 

y＝-ax +k 2 

(k ＞0) 

( k ＜0) 

O 

y＝ax +k 2 

x 

y 

y＝ax +k 2 

(k ＞0) 

(k ＜0) 

O 
x 

y 
y＝a(x-h) 2  y＝a(x-h) 2 

(h＞0) (h＜0)  O  x 

y 

y＝-a(x-h) 2  y＝-a(x-h) 2 

(h＞0) (h＜0) 

O 
x 

y 

y＝-a(x-h)  +k 2 

O 
x 

y 
y＝a(x-h)  +k 2
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【範例】：請描繪出 = ) ( x f  2 x 的圖形。 

解 ：令 y = = ) ( x f  2 x ，首先將 x和 y的對應情形列表如下： 

x  … -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 … 

y  … 16 9 4 1 0 1 4 9 16 … 

在座標平面上描出以上幾個點的位置，再以圓滑曲線連接各點而得 

下列圖形，即為 y =  2 x 的圖形： 

【範例】：請描繪出  2 2 ) (  x x f = 的圖形。 

解 ：令 = y  2 2 ) (  x x f = ，首先找出 5個 x和 y的數對如下表所示： 
x  -2 -1 0 1 2 

y  8 2 0 2 8 

在座標平面上描出以上幾個點的位置，再以圓滑曲線連接各點而得右邊圖形， 

即為 y  2 2 x = 的圖形： 

x 

y

O 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 
12 

13 

14 

15 

16 

1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2 -1 

x 

y 

O 

1 
2 

3 

4 

5 
6 

7 
8 

9 

1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2 -1
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【範例】：請描繪出 = ) ( x f 
2 
1  2 x 的圖形。 

解 ： 

令 y = = ) ( x f 
2 
1  2 x ，首先找出 5個 x和 y的數對如下表所示： 

x  -4 -2 0 2 4 

y  8 2 0 2 8 

在座標平面上描出以上幾個點的位置，再以圓滑曲線連接各點而得右邊圖形 

，即為 y＝2  2 x 的圖形： 

4.二次函數圖形的比較： 

(1) 我們在同一坐標平面上，描繪出 y =  2 x 、 y =2  2 x 和 y = 
2 
1  2 x 的圖形， 

來比較 y =  2 x 、 y =2  2 x 和 y = 
2 
1  2 x 的圖形之間的關係，如下圖所示： 

(∵ 2＞1＞ 
2 
1 
， 

∴ 開口大小： 

y =2  2 x ＜ y =  2 x ＜ y = 
2 
1  2 x 。) 

x 

y 

O 

1 
2 

3 

4 

5 
6 

7 
8 

9 

1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2 -1 

x 

y 

O 

5 

10 

1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2 -1 

y＝x 2 y＝2x 2 

y＝  x 2 
2 
1
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由此可知： 

1.這些函數的  2 x 項係數都是正數。 

2.原點為頂點，且 y軸( x＝0)為對稱軸。 

3.開口向上的對稱圖形（頂點為最低點）。 

4.當  2 x 的係數的絕對值愈大，圖形的開口愈小。 

(2) 這次我們在同一坐標平面上，描繪出 y =－  2 x 、 y =－2  2 x 和 y =－ 
2 
1  2 x 的圖形， 

來比較 y =－  2 x 、 y =－2  2 x 和 y =－ 
2 
1  2 x 的圖形之間的關係，如下圖所示： 

( ∵ －2＜－1＜－ 
2 
1 
， 

∴ 開口大小： 

y＝－2  2 x ＜ y＝－  2 x ＜ y＝－ 
2 
1  2 x 。) 

由此可知： 

1.這些函數的  2 x 項係數都是負數。 

2.原點為頂點，且 y軸( x  0 = )為對稱軸。 

3.開口向下的對稱圖形（頂點為最高點）。 

4.當  2 x 的係數的絕對值愈大，圖形的開口愈小。 

※注意：  2 x 項係數的正負號決定了開口的方向，正的開口向上，而負的則是開口向下 

另一方面，  2 x 項係數的絕對值大小會影響開口的大小，若  2 x 項係數的絕對值 

越大，則開口越小。 

例如：(A) y =－ 
2 
1  2 x  (B) y =－2  2 x  (C) y =－  2 x  (D) y = 

2 
1  2 x 

(E) y =2  2 x  (F) y =  2 x  。 

比較開口大小：(A) ＝ (B) ＞ (C) ＝ (F) ＞ (D) ＝ (E) 。 

x 

y

O 

-5 

5 -5 

-10  y＝-x 2 
y＝-2x 2 

y＝-  x 2 
2 
1
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結論： y＝  2 ax  的圖形如下： 

當  i a ＞0， i＝1、2、3時，圖形為： 

其中|  1 a  |＞|  2 a  |＞|  3 a  |。 

當  i a ＜0， i＝1、2、3，且  1 a ＜  2 a ＜  3 a 時，圖形為： 

其中|  1 a  |＞|  2 a  |＞|  3 a  |。 

【範例】：請試著比較 y =－3  2 x 、 y =2  2 x 和 y =－ 
2 
3  2 x 開口的大小。 

解 ： ∵  2 x 項係數的絕對值大小會影響開口的大小。 

又 | －3 | ＞ | 2 | ＞ | － 
2 
3 

|。 

∴ 開口的大小為： y =－3  2 x  ＞  y =2  2 x ＋1 ＞  y =－ 
2 
3  2 x 

【範例】：請問下列二次函數哪些開口向下？哪些開口向上？ 

(1) y =2  2 x  (2) y =－3  2 x  (3) y = 
2 
3  2 x  (4)  y =－5  2 x 。 

解 ： ∵  2 x 項係數的正負號決定開口的方向，正的開口向上，負的開口向下。 

∴ 開口向上的有：(1)  y =2  2 x 、(3) y = 
2 
3  2 x 。 

開口向上的有：(2)  y =－3  2 x 、(4)  y =－5  2 x 。 

x O 

y 

y＝a x 3 
2 

y＝a x 2 
2 

y＝a x 1 
2 

x O 

y 

y＝a x 3 
2 

y＝a x 2 
2 

y＝a x 1 
2
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【例題 1】 【練習 1】 

試畫出  2 2 + = x y  的圖形。 

解： 

試畫出  3 2  2 + − =  x y  的圖形。 

解： 

【例題 2】 【練習 2】 

試畫出 y＝  2 ) 1 ( 2 − x  的圖形。 

解： 

試畫出 y＝  1 ) 1 (  2 + + x  的圖形。 

解：
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【例題 3】 【練習 3】 

下圖是  2 3 y x = ，  2 y x = ，  2 

3 
1  x y = 的圖 

形，其中以 開口最大， 

開口最小。  2 3 y x = 的圖形是 ，  2 y x = 

的圖形是 ，  2 

3 
1  x y = 的圖形是 。 

下圖是  2 y x = − ，  2 2 x y − = ，  2 3 x y − = 的 

圖形，其中以 開口最大， 

開口最小。  2 y x = − 的圖形是 ，  2 2 x y − = 

的圖形是 ，  2 3 x y − = 的圖形是 。 

【例題 4】 【練習 4】 

下列為二次函數： 

(A)  2 3x y = (B)  2 5 . 1  x y − = (C)  2 5 . 1  x y = 

(D)  2 3x y − = (E)  2 

3 
1  x y = (F)  2 

3 
2  x y − = 

請回答下列問題： 

(1) 開口向上有哪些 

(2) 開口向下有哪些 

(3) 何者開口最大？何者開口最小 

解： 

下列為二次函數： 

(A)  2 x y = (B)  2 3x y − = (C)  2 2.5x y = 

(D)  2 2x y − = (E)  2 

5 
4  x y = (F)  2 

7 
2  x y − = 

請回答下列問題： 

(1) 開口向上有哪些 

(2) 開口向下有哪些 

(3) 何者開口最大？何者開口最小 

解：
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1. 形的上、下平移： 

接下來我們來畫形如 y＝  2 x a  ＋ k 的圖形。 

我們知道它的頂點在( 0 , k  )且以直線 x＝0為對稱軸。 

【範例】：描繪 y＝  2 x ＋3的圖形。 

解 ： 

y＝  2 x ＋3 的圖形是開口向上的拋物線，它的頂點位置在(0,3)， 

且以直線 x＝0為對稱軸。將函數的對應值列表如右，然後再描點並以平滑 

的曲線連接這些點。 

如果我們將 y＝  2 x 及 y＝  2 x ＋3的圖形同時畫在坐標平面上，它們會有什麼關係呢？ 

x  －2 －1 0 1 2 

y  7 4 3 4 7 

x 

y 

O 

5 

10 

1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2 -1 

y＝x 2 

x 

y 

O 

5 

10 

1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2 -1 

y＝x  +3 2 

y＝x 2
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由上圖可知，它們的圖形的形狀及開口大小都一樣。同時，我們也發現只要將 

y＝  2 x 的圖形(沿 y軸) 向上移動三個單位長，即可以得到 y＝  2 x ＋3的圖形。 

【範例】：描繪 y＝  2 x －3的圖形。 

解 ： 

y＝  2 x －3的圖形是開口向上的拋物線，它的頂點位置在(0,－3)， 

且以直線 x＝0為對稱軸。將函數的對應值列表如右，然後再描點並以平滑 

的曲線連接這些點。 

x 

y 

O  1 2 3 -3 -2 -1 

y＝x  -3 2 

-3 

如果我們將 y＝  2 x 及 y＝  2 x －3的圖形同時畫在坐標平面上，它們會有什麼關係呢？ 

x 

y 

O  1 2 3 -3 -2 -1 

y＝x  -3 2 

-3 

y＝x 2 

5 

由上圖可知，它們的圖形的形狀及開口大小都一樣。同時，我們也發現只要將 

y＝  2 x 的圖形(沿 y軸) 向下移動三個單位長，即可以得到 y＝  2 x －3的圖形。 

x  －2 －1 0 1 2 

y  1 －2 －3 －2 1



八年級  E80202

75 

【範例】：描繪 y＝－2  2 x ＋2的圖形。 

解 ： 
y＝－2  2 x ＋2的圖形是開口向下的拋物線，其頂點位置在(0,2)，且以 

直線 x＝0為對稱軸。 

將對應的函數值列表如下，然後再描點並以平滑的曲線連接這些點。 

x 

y

O 

5 

1 2 3 -3 -2 -1 

y＝-2x +2 2 

-6 

如果我們將 y＝－2  2 x 及 y＝－2  2 x ＋2的圖形同時畫在坐標平面上，它們會有什麼關係 

呢？ 

x 

y

O 

5 

1 2 3 -3 -2 -1 

y＝-2x +2 2 -6 

y＝-2x 2 

由上圖可知，它們的圖形的形狀及開口大小都一樣。同時，我們也發現只要將 

y＝－2  2 x 的圖形(沿 y軸)向上移動兩個單位長，即可以得到 y＝－2  2 x ＋2 

的圖形。 

x  －2 －1 0 1 2 

y  －6 0 2 0 －6
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【範例】：描繪 y＝－2  2 x －2的圖形。 

解 ： 
y＝－2  2 x －2的圖形是開口向上的拋物線，其頂點位置在(0,－2)，且以 

直線 x＝0為對稱軸。 

將對應的函數值列表如下，然後再描點並以平滑的曲線連接這些點。 

x 

y 

O 

5 

1 2 3 -3 -2 -1 

y＝-2x  -2 2 

-4 

-10 

如果我們將 y＝－2  2 x 及 y＝－2  2 x －2的圖形同時畫在坐標平面上，它們會有什麼關係 

呢？ 

x 

y

O 
5 

1 2 3 -3 -2 -1 

y＝-2x  -2 2 

-4 

-10 

y＝-2x 2 

由上圖可知，它們的圖形的形狀及開口大小都一樣。同時，我們也發現只要將 

y＝－2  2 x 的圖形(沿 y軸)向下移動兩個單位長，即可以得到 y＝－2  2 x ＋2 

的圖形。 

x  －2 －1 0 1 2 

y  －10 －4 －2 －4 －10
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【結論】：若有型如 y＝  2 x a  ＋ k ： 

(1) 當 k ＞0，其圖形即是將 y＝  2 x a  的圖形向上移動 k 單位長。 

(2) 當 k ＜0，其圖形即是將 y＝  2 x a  的圖形向下移動 | k  | 單位長。 

如下圖所示： 

當a＞0時， 當 a＜0時， 

【練習】：(1) 將 y＝  2 x 的圖形(沿 y軸)向 下 移動 2 個單位長，即可以得到 
y＝  2 x －2的圖形。 

(2) 描繪 y＝  2 x －2的圖形，並寫出頂點坐標。 

解 ： (2) 頂點：(0,－2)。 

x 

y 

O 

5 

10 

1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2 -1 

y＝x ­2 2 

x 

y 

O 

y＝ax 2 +h2 

y＝ax 2 

y＝ax 2 +h1 

x 

y 

O 

y＝ax 2 +h2 

y＝ax 2 

y＝ax 2 +h1
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【練習】：描繪 y＝－2  2 x ＋4的圖形，並寫出頂點坐標。 

解 ：頂點：(0,4)。 

2. 圖形的左、右平移： 

現在我們來畫形如 y＝ a ( x－ h ) 2 的圖形。 

我們知道它的頂點在( h ，0）及其對稱軸為直線 x＝ h 。 

【範例】：描繪 y＝( x－2) 2 的圖形。 

解 ： y＝( x－2) 2 的圖形是開口向上的拋物線，它的頂點位置在(2,0)，且以 

直線 x＝2 為對稱軸。 

將函數的對應值列表如上，然後再描點並以平滑的曲線連接這些點。 

x  0 1 2 3 4 

y  4 1 0 1 4 

x 

y 

O 

4 

1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2 -1 

y＝-2x +1 2 
-4 

x 

y

O 

5 

1 2 3 4 5 -2 -1 

y＝(x­2) 2 

對稱軸是 x=2
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【範例】：描繪 y＝( x＋2) 2 的圖形。 

解 ： 
y＝( x＋2) 2 的圖形是開口向上的拋物線，它的頂點位置在(1,0)，且以 

直線 x＝－2 為對稱軸。 

將函數的對應值列表如上，然後再描點並以平滑的曲線連接這些點。 

【結論】：我們比較 y＝  2 x 、 y＝( x－2) 2 、 y＝( x＋2) 2 圖形之間的異同。 

由上圖可知：1.  y＝  2 x 、 y＝( x－2) 2 、 y＝( x＋2) 2 的圖形的形狀及 

開口大小都一樣。 

2. 將 y＝  2 x 的圖形(沿 x軸)向右移動二個單位長， 

即可得到 y＝( x－2) 2 的圖形。 

3. 將 y＝  2 x 的圖形(沿 x軸)向左移動二個單位長， 

即可得到 y＝( x＋2) 2 的圖形。 

x  －4 －3 －2 －1 0 

y  4 1 0 1 4 

x 

y 

O 

5 

10 

1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2 -1 

y＝(x+2) 2 

y＝(x­2) 2 

y＝x 2 

x 

y

O 

5 

1 2 -5 -4 -3 -2 -1 

y＝(x+2) 2 

對稱軸是 x=-2
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【結論】：我們比較 y＝－  2 x 、 y＝－( x－2) 2 、 y＝－( x＋2) 2 圖形之間的異同。 

由上圖可知：1.  y＝－  2 x 、 y＝－( x－2) 2 、 y＝－( x＋2) 2 的圖形的形狀 

及開口大小都一樣。 

2. 將 y＝－  2 x 的圖形(沿 x軸)向右移動二個單位長， 

即可得到 y＝－( x－2) 2 的圖形。 

3. 將 y＝－  2 x 的圖形(沿 x軸)向左移動二個單位長， 

即可得到 y＝－( x＋2) 2 的圖形。 

我們稱這樣將圖形左右或上下移動的過程為平移。 

【範例】：利用 y＝ 
2 
1  2 x 的圖形來描繪 y＝ 

2 
1 
( x－2) 2 的圖形。 

解 ： 
y＝ 

2 
1 
( x－2) 2 的圖形是開口向上的拋物線，它的頂點位置在(2, 0)， 

且以 x＝2 為對稱軸。 

所以，只要將對稱軸為 x＝0 的 y＝ 
2 
1  2 x 的圖形沿 x軸向右移動二個單位長， 

即可到所要的圖形。 

x 

y

O 

5 

10 

1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2 -1 

y＝  x 2 
2 
1 

y＝ (x­2) 
2 

2 
1 

y＝-x 2 y＝-(x+2) 2 

y＝-(x­2) 2 

x 

y 

O 

-5 

5 -5 

-10
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【結論】：若有型如 y＝ a ( x－ h ) 2 ，其圖形開口向上： 

(1) 當 h ＞0，其圖形即是將 y＝  2 x a  的圖形向右移動 h 單位長。 

(2) 當 h ＜0，其圖形即是將 y＝  2 x a  的圖形向左移動 | h | 單位長。 

若有型如 y＝－ a ( x－ h ) 2 ，其圖形開口向下： 

(1) 當 h ＞0，其圖形即是將 y＝－  2 x a  的圖形向右移動 h 單位長。 

(2) 當 h ＜0，其圖形即是將 y＝－  2 x a  的圖形向左移動 | h | 單位長。 

【練習】：(1)  y＝( x－1) 2 的圖形是將 y＝  2 x 的圖形(沿 x軸) 

向 右 移動 1 個單位長，即可以得到。 

(2)  y＝－( x＋4) 2 的圖形是將 y＝－  2 x 的圖形(沿 x軸) 

向 左 移動 4 個單位長，即可以得到。 

y＝-a(x-h) 2 

y＝-ax 2 y＝-a(x+h) 2 

x 

y 

O 

-5 

x 

y 

O 

5 

y＝ax 2 
y＝a(x-h) 2 

y＝a(x+h) 2
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3. 圖形的平移： 

現在我們來畫形如 y＝ a ( x－ h ) 2 ＋ k的圖形。 

我們知道它的頂點在( h , k  )及其對稱軸為直線 x＝ h 。 

【範例】：描繪 y＝( x－2) 2 ＋3的圖形。 

解 ： 
y＝( x－2) 2 ＋3的圖形是開口向上的拋物線，它的頂點位置在(2,3)， 

且以直線 x＝2 為對稱軸。 

將 y＝ x  2 的圖形沿 y軸向上平移三個單位長，可得 y＝ x  2 的圖形，然後再 

沿 x軸向右平移二個單位長，即可得到 y＝( x－2) 2 ＋3的圖形。 

當然也可將 y＝ x  2 圖形沿 x軸向右平移二個單位長，可得 y＝( x－2) 2 的圖 

形，然後再沿 y軸向上平移三個單位長，亦得到 y＝( x－2) 2 ＋3的圖形。 

如下頁圖所示。 

x  0 1 2 3 4 

y  7 4 3 4 7 

x 

y 

O 

5 

10 

1 2 3 4 5 -2 -1 

y＝(x­2)+3 
2 

x 

y

O 

5 

10 

1 2 3 4 5 -5 -4 -3 -2 -1 

y＝(x­2)+3 
2
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【範例】：描繪 y＝ 
2 
1 
( x＋1) 2 －2的圖形。 

解 ： 
y＝ 

2 
1 
( x＋1) 2 －2的圖形是開口向上的拋物線，它的頂點位置在 

(－1,－2)，且以直線 x＝－1 為對稱軸。 

將 y＝ 
2 
1  x  2 的圖形沿 y軸向下平移二個單位長，可得 y＝ 

2 
1  x  2 －2的圖形， 

然後再沿 x軸向左平移一個單位長，即可得到 y＝ 
2 
1 
( x＋1) 2 －2的圖形。 

當然也可將 y＝ 
2 
1  x  2 圖形沿 x軸向左平移一個單位長，可得 y＝ 

2 
1 
( x＋1) 2 的 

圖形，然後再沿 y軸向下平移二個單位長，亦得到 y＝ 
2 
1 
( x＋1) 2 －2的圖形。 

如下頁圖所示。 

y＝ (x+1) 2 
2 
1 

x 

y 

O 

-3 

5 -5 

3 

－2 

x 

y 

O 

-3 

5 -5 

3 

y 

3 

－2 y＝ (x+1) 2 
2 
1
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【結論】：1.對方程式  y＝ a ( x－ h ) 2 ＋ k  而言，若  0 > h  ，  0 > k  ， 

則有下列四種情形： 

(1) 把 y＝  2 x a  的圖形向右平移 h 單位，向上平移 k 單位， 

得到 y＝  k h x a + −  2 ) (  的圖形。 

(2) 把 y＝  2 x a  的圖形向右平移 h 單位，向下平移 k  單位， 

得到 y＝  k h x a − −  2 ) (  的圖形。 

(3) 把 y＝  2 x a  的圖形向左平移 h 單位，向上平移 k  單位， 

得到 y＝  k h x a + +  2 ) (  的圖形。 

(4) 把 y＝  2 x a  的圖形向左平移 h 單位，向下平移 k  單位， 

得到 y＝  k h x a − +  2 ) (  的圖形。 

2. 型如  y＝ a ( x－ h ) 2 ＋ k  之二次函數的探討 

(1) ○ 1  a＞0，代表二次函數圖形的開口向上； 

○ 2  a＜0，代表二次函數圖形的開口向下； 

○ 3  a的絕對值越大，則開口越小； 

○ 4  a的絕對值越小，則開口越大； 

(2) ( h ， k  ) 代表二次圖形的頂點。 

(3)  h x − ＝0為二次函數圖形的對稱軸。 

【範例】：描繪 y＝－2  2 x －4 x＋1的圖形。 

解 ：我們先利用配方法將方程式化成  y＝ a ( x－ h ) 2 ＋ k  的形式。 
y＝－2  2 x －4 x＋1 ⇔  y＝－2(  2 x ＋2 x )＋1 

⇔  y＝－2(  2 x ＋2 x＋1)＋1＋2 

⇔  y＝－2( x＋1) 2 ＋3 

因此，現在只需描繪出  y＝－2( x＋1) 2 ＋3 的圖形就可以了。 
y＝－2( x＋1) 2 ＋3 的圖形是開口向下的拋物線，其頂點位置在(－1，3)， 

且以直線 x＝－1為對稱軸。 

將 y＝－2  2 x 的圖形沿 y軸向上平移 3 個單位長，可得 y＝－2  2 x ＋3的圖形， 

然後再沿 x軸向左平移一個單位長，即可得到 y＝－2( x＋1) 2 ＋3的圖形。 

y 

O 
y＝-2(x+1)  +3 2 

x 

(－1，3) 

(－2，1)  (1，0)
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【範例】：描繪 y＝2  2 x ＋4 x－3的圖形。 

解 ：我們先利用配方法將方程式化成  y＝ a ( x－ h ) 2 ＋ k  的形式。 
y＝2  2 x ＋4 x－3 ⇔  y＝2(  2 x ＋2 x )－3 

⇔  y＝2(  2 x ＋2 x＋1)－3－2 

⇔  y＝2( x＋1) 2 －5 

因此，現在只需描繪出  y＝2( x＋1) 2 －5 的圖形就可以了。 
y＝2( x＋1) 2 －5 的圖形是開口向上的拋物線，其頂點位置在(－1，－5)， 

且以直線 x＝－1為對稱軸。 

將 y＝2  2 x 的圖形沿 y軸向下平移 5 個單位長，可得 y＝2  2 x －5的圖形， 

然後再沿 x軸向左平移一個單位長，即可得到 y＝2( x＋1) 2 －5的圖形。 

【範例】：描繪 y＝－3  2 x ＋12 x－8的圖形。 

解 ：我們先利用配方法將方程式化成  y＝ a ( x－ h ) 2 ＋ k  的形式。 

y＝－3  2 x ＋12 x－8 ⇔  y＝－3(  2 x －4 x )－8 

⇔  y＝－3(  2 x －4 x＋4)－8＋12 

⇔  y＝－3( x－2) 2 ＋4 

因此，現在只需描繪出  y＝－3( x－2) 2 ＋4 的圖形就可以了。 
y＝－3( x－2) 2 ＋4 的圖形是開口向下的拋物線，其頂點位置在(2，4)， 

且以直線 x＝2 為對稱軸。 

將 y＝－3  2 x 的圖形沿 y軸向上平移 4 個單位長，可得 y＝－3  2 x ＋4的圖形， 

然後再沿 x軸向右平移 2個單位長，即可得到 y＝－3( x－2) 2 ＋4的圖形。 

y 

O 
y＝2(x+1) －5 2 

x 

(－1，－5) 

(－2，3)  (1，3) 

y 

O 

y＝-3(x-2)  +4 2 

x 

(2，4) 

(1，1)  (3，1)
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【例題 1】 【練習 1】 

畫出下列二次函數圖形，並指出頂點及對稱 

軸： 

(1)  2 ) 1 ( + =  x y  (2)  2 ) 2 ( 2 − − =  x y 
解： 

畫出下列二次函數圖形，並指出頂點及對稱 

軸： 

(1)  4 ) 1 (  2 − + =  x y  (2)  4 ) 2 ( 2  2 + − − =  x y 
解：
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【例題 2】 【練習 2】 

20 12 2  2 + − =  x x y  的圖形，可由函數  2 2x y = 
的圖形向右平移 h單位後，再向上平移 k單 

位而成，試求( h， k )＝？ 

解： 

4 8 2  2 − + − =  x x y  的圖形，可由函數  2 2x y − = 

的圖形向右平移 h單位後，再向上平移 k單位 

而成，試求( h， k )＝？ 

解： 

【例題 3】 【練習 3】 

x x y  5 2  2 − = 的圖形是由  2 2x y = 的圖形向 

平移 個單位長，再向 平移 

個單位長而得 

解： 

x x y  8 3  2 − = 的圖形是由  2 3x y = 的圖形向 

平移 個單位長，再向 平移 

個單位長而得 

解： 

【例題 4】 【練習 4】 

一拋物線通過（2，1）（-1，14）兩點，且圖 

形經平移後與  2 x y = 重合，求此拋物線的二 

次函數。 

解： 

一拋物線通過（1，-1）（-5，-13）兩點，且 

圖形經平移後與  2 x y = 重合，求此拋物線的 

二次函數。 

解：
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【例題 5】 【練習 5】 

x x y  7 3  2 − = 的圖形，可由函數  2 3x y = 的圖 

形向右平移 h單位後，再向下平移 k單位而 

成，試求( h， k )＝？ 

解： 

x x y  16 4  2 + − = 的圖形，可由函數  2 4x y − = 的 

圖形向右平移 h單位後，再向上平移 k單位而 

成，試求( h， k )＝？ 

解： 

【例題 6】 【練習 6】 

有一二次函數圖形的頂點座標為（-1，2） 

且其圖形通過（0，1） ，試求此二次函數。 

解： 

有一二次函數圖形的頂點座標為（3，-4） 

且其圖形通過（1，3） ，試求此二次函數。 

解： 

【例題 7】 【練習 7】 

設二次函數對稱軸為  5 = x  ，且通過（1，2）、 

（0，-7）兩點，求此二次函數為何？ 

解： 

設二次函數對稱軸為  3 − = x  ，且通過 

（1，33）、（-3，1）兩點，求此二次函數為 

何？ 

解：


